



# USMERNENIA

## KU KONANIU BOHOSLUŽIEB V KOSTOCH

PLATNÉ OD 6. MÁJA 2020



Účastníci svätej omše v kostole sedia na vyhradených miestach v každej druhej lavici, pričom vzdialenosť medzi miestami je minimálne 2 metre. Rovnaké dvojmetrové odstupy platia aj pre stojacích ľudí. Dodržiavanie odstupov neplatí pre členov spoločnej domácnosti.



Účastníci svätej omše sú povinní pri vchode do kostola aplikovať dezinfekciu na ruky.



Účastníci svätej omše musia mať prekryté horné dýchacie cesty (rúškom, šatkou, šalom atď.) okrem okamihu sv. prijímania.



Počas svätej omše sa vynecháva znak pokoja (podávanie rúk), ktorý je nahradený úklonom hlavy.



Sväté prijímanie sa podáva na ruku. V rade na sv. prijímanie sa zachovávajú 2-metrové odstupy.

Pripomínáme, že až do úplného odvolania opatrení, ktoré limitujú zhromažďovanie, zostáva v platnosti dšipenz od povinnej účasti na bohoslužbách v nedele a sviatky.

LúKa vychádza s pravidelnosťou každý týždeň pre vnútornú potrebu celej farnosti Lúčky. Redakčná rada: Peter Petrek, farár 0905 694 717, petrekp@gmail.com, Jozef Hazucha, jojoHazucha@gmail.com LúKu si môžete čítať aj na výveskách pred kostolom, pri vstupe do ZŠ, vo vestibule hotela Choč i na našej webovej stránke: <https://www.mojakomunita.sk/web/farnost-lucky/luka>

AD MAIOREM DEI GLORIAM

# LúKa

19/2020



Týždenník pre vnútornú potrebu farnosti Lúčky s filiálkou Kalameny.

Dobrovoľný príspevok 0,20€

10. máj roku Pána 2020

5. veľkonočná nedeľa

## História májových pobožností - 1. časť

V mesiaci máj sa modliame májové pobožnosti. Ponúkam Vám krátky exkurzus do historického vývoja týchto pobožností.

### 1. Korene a prvopočiatky

Korene májových pobožností siahajú k mariánskej tradícii spojenej s pobožnosťou Utrpenia Pána, uctievaním svätého Kríža a modlitbami za dobré počasie. Dobové historické pramene hovoria o začínajúcom mesiaci máj ako o „duchovnom máji“ spočívajúcom vo zvláštnej forme uctievania kríža. Mystik Henry Seuse (+1366) sa radí medzi najplyvnejších predstaviteľov. Jeho „duchovný máj“ sa viaže k liturgii „Nájdenia Svätého Kríža“, ktorý sa slávi 3. mája, ku krížu a k týždňu modlitieb pred Nanebovstúpením Pána. V Nemecku, a to hlavne v porýnskych diecézach a v oblasti Frank, sa rozvinuli kajúce pobožnosti, tzv. májové modlitby v spojitosti so zavedeným zvykom udelovania požehnaní počas dňa „Nájdenia Svätého Kríža“. Náležité modlitby boli zavedené okolo roku 1720 v diecézach Trier, Mainz, Worms, Speyer a tiež Würzburg a Bamberg v dôsledku malej úrody na začiatku 18. Storočia. Tieto „májové modlitby“, často zodpovedajúce májovým pobožnostiam spolu s dňami



modlitieb, zostali až do 19. storočia súčasťou pobožností, ktoré sa viazali k jednotlivým ročným obdobiam. Mariánsky aspekt bol týmto modlitbám celkom cudzí. Jadrom májových modlitieb bola prosba za dobrú úrodu: aby kvety boli uchránené pred skazou a dozreli do plného plodu.

(Poznámka - V niektorých častiach Európy v období okolo Nanebovstúpenia Pána sa počas tohto dňa konajú pro-

cesie na polia a do sadov s prosbou o požehnanie a úrodu)

Nová podoba mariánskych májových pobožností sama o sebe nabáda, aby sa nadviazalo na tieto modlitby a k ich oživeniu zdôrazňuje mariánsku úctu. Májové pobožnosti tiež prevzali motív kvetu, avšak rýchlo sa obmedzili iba na samotné kvety. Tým sa vlastný základ, t.j. prosba, aby z kvetu dozreli bohaté plody, vytratil. Výklad časti Biblie, predovšetkým z Piesne piesní 2,1: „Som lúčny kvietok na saronských rovinách, lalia v údoliach“, viedol k zasväteniu mesiaca máj, mesiaca kvetov a kvetín, Matke Božej.

## 2. Šírenie májových pobožností

Pôvod tradičných májových pobožností je stále sám o sebe dosť neznámy. Isté je, že táto forma mariánskej úcty začala v Taliansku. Tam, v máji roku 1784, v chráme Kamillíánov vo Ferrare, sa prvýkrát verejne konali počas celého mesiaca máj májové pobožnosti. Až do tej doby boli májové pobožnosti viac-menej súkromnou záležitosťou, aj keď sa konali vo väčších spoločenstvách. Napríklad okolo roku 1739 historické svedectvá hovoria o zvláštnej forme mariánskej úcty počas mesiaca máj v talianskom meste Grezzano blízko Verony. V roku 1747 janovský arcibiskup odporučil májové pobožnosti ako domáce pobožnosti v rodinách. Okolo roku 1813 sa májové pobožnosti konali už v dvadsiatich rímskych chrámoch.

Z Talianska sa májové pobožnosti rýchlo rozšírili do Francúzska. Jedným z najznámejších priekopníkov májových pobožností bol jezuita Pierre Doré (1773-1816) z lotrinského Longwy. Doré

túto formu pobožností priniesol z Talianska. Tradícia májových pobožností sa šírila hlavne v spojitosti s porevolučným rekatolizačným hnutím. Pobožnosti boli chápané ako cirkevná alternatíva nekontrolovaných slávností jari z dôb revolúcie. Od roku 1830 sa potom májové pobožnosti konali po celom Francúzsku.

V Belgicku, hoci vo forme súkromných pobožností, boli májové pobožnosti známe už v roku 1803 a potom v roku 1819 došlo k vydaniu publikácií k pobožnostiam. (...) V Holandsku to boli redemptoristi, ktorí podporovali rozvoj májových pobožností. (...) Známe boli tiež v Luxembursku okolo roku 1840. Ba čo viac, mesiac máj tu získal aj ďalší rozmer: v podobe každoročnej mariánskej oktávy ku cti Panny Márie „Tešitelky zarmútených“. V roku 1808 sa po prvýkrát konala májová pobožnosť v jezuitskom kolégiu vo švajčiarskom Brigg (Sitten) (...) a verejne od roku 1849 tiež v benediktínskom kláštore v Einsiedelnu. Kapucínsky kláštor Näfels (kanton Glarus) bol ďalším centrom šírenia májových pobožností vo Švajčiarsku, a to od roku 1852. Okolo roku 1860 sa nedeľné májové kázne stali zvykom a veľmi skoro zvláštnosťou mariánskeho mesiaca. Veľmi obľúbenými boli mariánske pobožnosti medzi veriacimi v Rakúsku, kde prvé zmienky pochádzajú z jezuitského kolégia v Innsbrucku (...)

**Pokračovanie článku bude v LúKe o týždeň**

**Celý text Májovej pobožnosti, ktorý sa spoločne modliame v kostole i v rodinách je v LúKe č.18/2020**

LITURGICKÝ PREHĽAD			Čas	Kde	Úmysel
NE	10.5. 2020 Viktória	5. veľkonočná nedeľa	8.00	K	za veriacich
			9.30	L	Anna pod'. za 80 r. života
PO	11.5. Blažena	Féria	17.45	K	Bohoslužba slova so sv. pr.
			18.15	L	Bohoslužba slova so sv. pr.
UT	12.5. Pankrác	Féria	18.15	K	za ž. i + čl. ruž. bratstva
ST	13.5. Servác	Blahoslavenej Panny Márie Fatimskej (ľubovoľná spomienka)	18.15	L	+ Helena Ševcová 5. výr.
ŠT	14.5. Bonifác	Svätého Mateja, apoštola (sviatok)	18.15	K	+ Pavel a rodičia
			19.15	L	+ don Jozef Sobota
PI	15.5. Žofia	Féria	18.15	L	+ František Maruškin 1. výr.
SO	16.5. Svetozár	Svätého Jána Nepomuckého, kňaza a mučenika (spomienka)	8.00	L	+ Brigita, Rozália, Agáta
NE	17.5. 2020 Gizela	6. veľkonočná nedeľa	8.00	L	za všetkých, ktorí dobrovoľne upratovali kostol
			9.00	K	+ Peter, Peter, Jana
			10.15	L	za veriacich

K - Kalameny L - Lúčky

## FARSKÉ OZNAMY:

**1. V stredu 13.5. o 16.00h pozývam do kostola v Lúčkach všetky prvo-prijímajúce deti a ich rodičov na farskú katechézu spojenú s prvým nácvikom.**

**2. Vo štvrtok po sv. omši bude v kostole v Lúčkach vystavená sviatosť Oltárna k adorácii až do piatka do 18.00h.**

**3. V sobotu 16.5.2020 prosíme upratať kostol v Lúčkach tieto rodiny: Milanová č. 161, Moravčíková č. 164, Ovsáková č. 167, Garajová č. 186, Mliečková č. 170, Lizoňová č. 174, Baďová č. 187, Durdíková č. 187, Horvátová č. 189. Kostol v Kalamenoch tieto rodiny: Ferová č. 147, Talajová č. 132, Trnovská č. 138, Česáková č. 143.**

**4. Sväté prijímanie pri sv. omšiach budeme podávať na ruku aj do úst.**